

# 习近平在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上发表重要讲话 毫不动摇坚持和完善人民代表大会制度 坚持走中国特色社会主义政治发展道路

中共中央、全国人大常委会5日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立60周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。他强调,人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度。新形势下,我们要高举人民民主的旗帜,毫不动摇坚持人民代表大会制度,也要与时俱进完善人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,继续推进社会主义民主政治建设,发展社会主义政治文明。

习近平强调,中国特色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率,就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。中国特色社会主义政治制度过去和现在一直生长在中国的社会土壤之中,未来要继续茁壮成长,也必须深深扎根于中国的社会土壤。

中共中央政治局常委李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。随后,习近平发表了重要讲话。他指出,在中国实行人民代表大会制度,是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造,是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论,是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。

习近平强调,在中国,发展社会主义民主政治,保证人民当家作主,保证国家政治生活既充满活力又安定有序,关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机的统一。

习近平指出,坚持和完善人民代表大会制度,要加强和改进立法工作,确保国家发展、重大改革于法有据,努力使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意愿、得到人民拥护。

习近平强调,发展社会主义民主政治,是推进国家治理体系和治理能力现代化的题中应有之义。

习近平指出,发展社会主义民主政治,关键是要增加和扩大我们的优势和特点,而不是要削弱和缩小我们

的优势和特点。我们要坚持发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,保证党领导人民有效治理国家,切实防止出现群龙无首、一盘散沙的现象。我们要坚持国家一切权力属于人民,既保证人民依法实行民主选举,也保证人民依法实行民主决策、民主管理、民主监督,切实防止出现选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象。我们要坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,加强社会各种力量的合作协调,切实防止出现党争纷争、相互倾轧的现象。我们要坚持和完善民族区域自治制度,巩固平等团结互助和谐的社会主义民族关系,切实防止出现民族隔阂、民族冲突的现象。我们要坚持和完善基层群众自治制度,发展基层民主,切实防止出现人民形式上有权、实际上无权的现象。我们要坚持和完善民主集中制的制度和原则,形成治国理政的强大合力,切实防止出现相互掣肘、内耗严重的现象。我们要不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,更好发挥中国特色社会主义政治制度的优越性,为党和国家兴旺发达、长治久安提供更加完善的制度保障。 据新华社电

## 人民民主是中国共产党始终高举的旗帜 ——论贯彻习近平在全国人大成立60周年大会讲话精神

人民日报评论员

每一个国家的发展,都有值得铭记的历史性时刻。60年前,1200多位各地选举产生的全国人大代表齐聚北京,召开了第一届全国人民代表大会第一次会议,新中国的根本政治制度——人民代表大会制度从此建立,这一人民当家作主的新型政治制度,翻开了我国政治发展史上的划时代一页。

“人民民主是社会主义的生命”,“人民民主是中国共产党始终高举的旗帜”。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上的讲话,回顾了人民代表大会制度建立和发展的历程,为我们在新的历史起点上坚持和完善人民代表大会制度、推进社会主义民主政治建设,指明了正确方向。

评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的,很重要的方面,就要看全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、能否畅通表达利益要求、能否有效参与国家

政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化。60年来,从宪法的修改完善,到推动基层群众自治,再到实现城乡“同票同权”,我们党坚定不移推进人民民主,不断巩固和完善人民代表大会制度,为的就是不断扩大人民有序政治参与,让人民实现内容广泛、层次丰富的当家作主;为的就是建设了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力的决策机制,增强决策透明度和公众参与度,保证决策符合人民利益和愿望。

事实是最有说服力的检验标准。改革开放30多年来,正是在有效保证人民广泛参加国家治理和社会治理的制度安排下,中国经济实现了起飞,综合国力、人民生活水平不断跨上新台阶,社会长期保持和谐稳定。实践充分证明,人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度,中国社会主义民主政治具有强大生命力和显著优越性。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。发展社会主义民主政治,保证国家政治生活既充满活力又安定有序,关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机的统一。在新的奋斗征程上,扩大人民民主,健全民主制度,丰富民主形式,拓宽民主渠道,才能发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主,让我们的民主更有质量;倾听人民呼声,顺应人民期待,不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,才能调动人民积极性,让我们的民主更有活力。

60年前,毛泽东同志在第一届全国人民代表大会第一次会议上说:“我们正在做我们的前人从来没有做过的极其光荣伟大的事业。”历史接力棒交到了我们这一代人手中,不断发展具有强大生命力的社会主义民主政治,我们就能凝聚起最广大人民的智慧和力量,共同创造更加幸福美好的未来。 新华社电

### 关注市民文化节

## 三场主题活动别开生面 百姓乐享精彩“文化大餐”

本报讯(记者 张磊杰) 昨天是首届市民文化艺术节暨惠民文化消费月的第五天。记者再次来到宁波文化广场,这儿的文化大集市依旧热闹非凡,人气不减。

三场别开生面的主题活动《宣逸看宁波之夜》、小小厨神擂主争霸赛及歌乐文化·让我们荡起双桨少儿综艺晚会分别在文化广场同步进行。从四面八方赶来的市民齐聚现场,尽情享受这场文化盛宴。

夜幕下的水艺舞台在灯火辉映中更加流光溢彩。昨晚,这里也是网友们狂欢的主场,近2000名网友和现场观众共同主导了一场与众不同的互联网晚会——《宣逸看宁波之夜》。

晚上7时30分,晚会正式开始,网友们的实时评论在舞台LED显示屏上滚动播出。互动游戏环节,通过网络连接,现场每个人的手机都能与大屏幕上的游戏同步。

网友“susan”兴奋地告诉记者:“这样的互动晚会特别新奇。这不仅提高了我们对市民文化节的参与度,还彼此分享了快乐。”

而网友“荒漠”感触最深的是,现场除了年轻人,还有中年人、老年人,“说明每个年龄段的人对文化都有迫切的需求。”

小小厨神擂主争霸赛和歌乐文化·让我们荡起双桨少儿综艺晚会同样人气旺盛。

家住东湖花园的周女士陪女儿周子琳来参加“小小厨神争霸赛”,母女俩在台上配合默契。谈及文化节,周女士赞不绝口,“这是一次雅俗共赏的活动。”在她看来,文化消费是需要引领的,文化节让许多人放下手机,离



夜幕下的水艺舞台昨晚流光溢彩。记者 胡龙召 摄

开电脑,走到室外,亲近文化,这种影响是潜移默化的。

市民李先生正注视着在少儿综艺晚会上表演的儿子,他家就在文化广场附近,自从市民文化节开幕,他和家人几乎每晚都到广场转转,“每天都有不同的文化活

动,非常丰富。”

据记者了解,在接下来的时间里,市民文化节将继续精彩,《纸器时代之夜》、“金葵闪耀”少儿演奏会、乡音寄情——经典甬剧折子戏专场等活动都将一一上演。